

廿二 偉大事業各方讚聲不絕

裕廊面貌改觀參觀者感奮

五五年八月八日消息：南洋大學建校大業，刻在積極進展中，三四百名建築工友每日揮汗勞作逾八小時，宏偉之南大校區，已一日比一日可觀，裕廊路十四哩，現經成為令人神往之學府聖地。每日前來參觀者，由數十人至數百人不等，尤其是星期假日，僑衆成羣結隊，携幼扶老，咸以前往一觀偉大之南大建設為快，當彼等發覺南大建設進展迅速，風貌又比上次所見大有不同時，莫不神采飛揚，同聲讚美，彼等包括學生，工人，店員，書記，小販，老板，工商業家，以及遠自馬來亞聯合邦來星觀光之各族人士，甚至路過星洲之旅客等，八月七日前往參觀之人士，亦甚熱鬧，計有二三百人，可見創辦南大，萬千僑衆無時無刻不熱切關心也。

目前南大之建設，圖書館及學生宿舍已近完成，圖書館紅牆綠瓦，現將開始內部裝置工作，學生宿舍之內部工程，正在裝設，文學院及理學完成大半，商學院在建立中，至于四間院長住宅，七間單座之教授住宅，及七座兩間相連之教授住宅皆已完成，女生宿舍，工人宿舍，與矗立在裕廊路與南洋大學路口之校門，正在開工，其他栽種路樹，裝設水管，電線，路燈等工作，俱已開始進行，上述第一期工程，可於年底全部完成。

香港光廈學院院長王裕凱博士日前來星考察教育，主持該學院在星招生工作，八月七日晨八時在南大執委黃奕歡，柯進來，中正中學校長莊竹林，建築委員杜文輝諸氏陪同下，參觀南大建設情形，歷時二句鐘始畢，事後，王博士向記者發表觀感稱：南大建校是規模極大之事業，沒有一塊磚或一塊瓦是浪費，更未發現有如林語堂所說，需要拆除的。就創建一間大學而言，我國最早的大學聖約翰大學，以及北京大學，交通大學等著名大學，在建校初期，并未有如今日南洋大學之規模和氣魄。此可以證明僑胞對創辦南洋大學有了極大決心和遠大計劃，值得無限欽佩，王博士不斷稱讚南大，謂初期即有此規模，尤其是各建築物都有熱心家報効，實在了不起，作為一個大學教育工作者和香港華僑的我，亦與有榮焉。

王裕凱博士指責林語堂對南大的拆台行動，認為此係辜負僑胞辦南大之苦心與好意，謂林語堂毫無辦學經驗與計劃，渠儘可知難而退，而無須破壞南大，使南大未開學前即受挫折，香港九個學院曾為林語堂事件舉行座談，一致指

新嘉坡律渥門牌二十號公司

“WOHUPCOY” : 號掛報電

四七六一：箱信 二二二九一〇：話電

一九一〇二二九一〇：話電

WOH HUP LIMITED

Civil Engineering & General Contractors

No. 12, Ord Road, Singapore.

Tel: Nos. 20191 & 20192. P. O. Box 1674

Cables “WOHUPCOY”

專營建築

地產業務

發售各種

建築材料

出，是乃文化界教育界引為遺憾的事，南大有此挫折，實為可惜。
王博士表示願儘量提供計劃，協助南大，將來開學後，南大可與香港及世界各國大學交換教授，此為切實合作辦法之一，王博士江蘇人，現年五十二歲，從事教育工作卅年，歷任聖約翰大學，東南大學，滬江大學，之江大學，復旦大學，中華大學及大夏大學教授或教務長職。

馬紹爾譽為偉大事業

星加坡首席部長馬紹爾，教育部長周瑞麒，勞工福利部長林有福，地政房屋部長阿都哈密，立委林子勤，立院各黨調查華文教育委員會秘書吳亮蒼諸氏，于一九五五年八月十二日上午十時許，冒雨參觀即將完成之南洋大學校舍，由南大執委會主席陳六使，委員高德根，連瀛洲，黃奕歡，柯進來，葉平玉，莊惠泉以及杜文輝，張建金等接待，並引導參觀文理商學院院舍，圖書館，教職員宿舍，學生宿舍等建築工程，諸氏一片熱誠，雖雨中泥濘，舉步維艱，仍興趣盎然，馬紹爾諸氏為滿目堂皇壯觀之建築物所吸引。連聲讚美，譽為開山極偉大事業，衷心更發出愛護及扶助之意見，馬氏一行留連二小時許，其時，車機聲轆轤，工人仍在雨中勤勞流汗，實為充滿雄渾氣魄之場面。

馬氏一行首登高崗，在美觀雅緻之文理商學院院長室遠眺，立即為偉大之建設場面，及美麗山色所陶醉，馬氏稱，我始終支持南大，又以參加南大會員而自傲，東南亞人民渴求高慶智識的源泉，此是一所東南亞急需的大學，十年後，這是東南亞高等教育的中心，最好大學之一。

馬氏一行參觀教授宿舍等建築後，繼續過數百碼泥濘山路參觀圖書館，馬氏喻該館猶如一座美麗的宮殿，馬氏隨向記者發出一連串之觀感說，我首次來此參觀，給我以很深刻印象，這是廣袤美麗而有意義的地方，南大在執委諸公策劃下，現已有了大學的軀壳，尚需要的還有大學的靈魂，工程完備，我相信，它有遠大的前途，希望它不但成為馬來亞最好大學之一，亦成為東南亞最好大學之一，它為各民族而設，每個人都有機會入南大求高深學問和技能，這裏實在是安靜求學的好地帶，希望各民族共同支持之。

教育部長周瑞麒氏，亦同意首席部長之見解，謂南大是有很好的發展远景，本人亦具信念，南大可成為東南亞文化活動之中心，以教育部長身份將在各

方面儘可能協助南大。

地政房屋部長，哈密氏讚揚陳六使主席所言，南大係爲各民族而設，對將來并擬辦巫文系一事，尤表興奮，哈密氏對南大之建築極表滿意。

勞工及社會福利部長林有福氏稱讚南大不已，立委林子勤氏認爲南大之成績是星嘉坡的光榮。

馬氏一行在各處參觀後，十二時許，復在建築工場辦事處，接受陳主席所設之歡迎茶會。

陳氏致詞歡迎，對馬氏等不辭勞苦冒雨前來參觀，實係對南大極表關心之表現。

陳氏強調指出，南大乃不分種族階層的，它完全係爲當地人民求進步而創設，華人創設南大有廣闊之胸懷，毫無種族意味，星馬人口逐漸增加，現在有七八百萬，政府僅辦一間馬大，由於有諸多限制，收費又高，至今所收容之學生不過千名左右，富有者子弟迫得前往外國留學，一般子弟則被摒于大學教育門外，因此，人家皆在進步，本地仍甚落後，吾人迫得創辦南大，收容各民族貧窮而希望入大學之子弟，使有深造機會，成爲地方上有用人才，爲地方服務，有人認爲南大只專爲華人子弟而設，實爲最大錯誤，衆所週知，星馬正力求自治獨立，必須造就衆多之各民族人才（馬氏連聲稱是，大鼓掌）。

陳氏稱，海水所到皆有華人，但所到何處，除致力爲地方繁榮建設外，在政治上並不爭權奪利，就馬來亞而言，沙蓋族爲土著，華巫二族皆係在後始移來者。據記載，其歷史皆在千年以上，其他外國人只有百餘年歷史而已，千餘年來華巫二族尚甚和協融洽，惟百餘年來，有人做作，謂不能容，究諸千年以

來之歷史，二族相處，並無絲毫怨跡象，就最近來，星馬皆進行大選，即可證明不分種族，造謠生事之輩，已有事實加以粉碎，數日來，星坡進行爭取公民權及廢除議會語言限制，乃完全係表示吾人已認爲是本地人，爲本地做事，毫無種族意味，吾人應強調，海水所到華人到之，只知爲對地方經營，非有野心，有人竟誣指馬華人欲將馬置爲中國第二十幾省者，乃居心不良之挑撥者，播弄之是非，如謂華人在馬有野心，一千多年來華巫二族又何能相安無事耶。

關於南大之間題，本人略爲諸君告，二年前本人即已聲言，吾人有能力創辦，亦有十年經費把握，如辦不成，必將捐款退還，質言之，南大之設，係一心爲地方打算，造就人才，目前三四百名進修班學生已在上課，明年初開學，至少有三五百名學生，吾人希望，南大能得有相當成績，政府應承認其地位，一如世界其他大學然，過去星坡在殖民地政策下，除馬大外，馬來亞不能再辦第二間大學，爲南大進行順利計，吾人不得不註冊爲南大有限公司，輔政司嘗告吾人，只要重新申請，「有限公司」字眼可以豁免，吾人今後提出申請時，希望首席部長協助，不但修訂條例，馬來亞可辦第二間大學，南大之有限公司

司字眼亦得刪除，首席部長愛護南大無微不至，彼又係南大之會員，今本人特在此申述，并請各族人士全力支持。

馬紹爾首府部長繼亦致答詞稱：今日吾人看見一個夢已告實現，華人艱苦創辦的南大，在執委努力策劃下，其偉大建築物已呈現在眼前，本人極歡喜，現政府對南大有極大之誠意協助，使成爲東南亞良好大學之一。

陳六使先生剛才說，南大非爲一個民族而設，乃爲地方求自治獨立有機個人及首席部長之地位，代表人民祝賀及贊助南大成功。

馬氏強調二項觀感稱：一此處誠然有發展一間良好大學之可能，其次，聽到陳六使先生披露華人對本邦有真心服務的信念，馬氏最後稱，本人向陳六使先生致敬，彼不但是此間偉大之華人領袖，亦是偉大之馬來亞人。

馬氏致詞後，茶叙在愉快與充滿信念之熱烈氣氛進行，一時許，馬氏等一

行始離開南大校舍。

英國殖相認極合理想

英殖民地大臣波德氏，應南洋大學執委會主席陳六使邀請，一九五五年八月廿一日晨九時半，在細雨霏霏中，參觀南大建校工程，波德氏一行登南大最高山峯，俯視廣袤五百餘依葛校址，目覩山巒起伏，文理商學院圖書館及員生宿舍等建築物雄峙其間，且不久俱將慶告落成，引爲一大快事，波德氏稱，這是不可言喻的美麗偉大地方，有機會一看，有無限興趣，希望南大不久能够成爲世界著名大學之一。

波德氏于九時卅分偕同總督副官卡拉克氏駕座車蒞臨，逕登圖書館後高峯，首席部長馬紹爾，公衆聯絡局湯遜，南大執委會主席陳六使，商會長高德根，葉平玉，督委員董事楊續文，連瀛洲，黃奕歡，柯進來，林慶年，楊紹麟，莊惠泉，符致逢，藍天，鄧炳耀，莊竹林諸氏，先已在該處集合迎迓，波德氏聆聽各項有關南大之計劃與工程進展情形，頗饒興趣，對南大寄予極大期望，留連二十分鐘久，始告興辭。

是日天氣雖然陰雨，本坡若干學校員生及外埠華校來星旅行團前往參觀南大者，絡繹不絕，建築工友亦未休假，繼續趕工，各方熱愛南大之精神，可見一斑。

波德氏於參觀「南大」校址後，隨告記者稱，彼對南大建立一向甚感興趣，但彼未知如許大規模，如許理想之地點，彼以爲此地點可表現出一巨大之想念，彼希望能由自由世界聘請教職前來服務，在彼等領導之下，希望南洋大學將成爲世界一偉大大學。

若珍奮記菜館

新嘉坡大坡建福車門牌七至八號

TELEPHONE: 27708 八零七七二：話電

林有奮：號東

BENG THIN HOON KEE

RESTAURANT.

7/8, HOKIEN STREET, SINGAPORE.

一律歡迎
上門到會
美味可口

福建時菜
名厨烹調
包辦筵席